

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук Мамедова Интигама Байрам Оглы на
тему: «Влияние транснациональных корпораций на формирование
энергетической политики стран Каспийского региона»
по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития»

Диссертация И.Б.О. Мамедова выполнена на тему, значимую как в теоретическом, так и в практическом плане. Действительно, сегодня транснациональные корпорации (ТНК) активно вторгаются в сферу международных отношений и внешней политики, ранее являвшейся сферой исключительного ведения наций-государств и МПМО. ТНК как «акторы вне суверенитета» стремятся влиять на суверенную политику национальных государств, навязывать им собственные правила игры, формировать политическую повестку. Влияние ТНК на политические процессы становится настолько велико и заметно, что это дает основание ученым утверждать о «вторжении» ТНК в сферу МО, сопровождающееся ее «приватизацией». В этом плане результаты такого «вторжения» становятся наиболее заметны именно в тех регионах, в которых крупнейшие ТНК сосредотачивают свои основные интересы. Каспийский регион, богатый углеводородами и представляющий собой крупнейший транспортный узел, в этом смысле является наиболее показательной площадкой политической деятельности ТНК. В этом контексте избранная для исследования тема представляется весьма актуальной, имеющей важное теоретическое и научно-практическое значение.

Автор четко сформулировал цель исследования и в целом удачно выстроил работу. К числу главных достоинств диссертационного исследования И.Б.О. Мамедова следует отнести детальное рассмотрение процесса влияния ТНК на формирование энергетической политики в

Каспийском регионе. Можно согласиться с автором в том, что торгово-экономические отношения в сфере нефти и газа между США, Европейским союзом, крупными ТНК и прикаспийскими странами отличаются высоким уровнем политизированности. Кроме того, представляется важным заключение автора о том, что ТНК влияют на энергетическую политику Прикаспийских государств посредством использования следующих механизмов: перехода государственных чиновников в штат корпорации, обратного перехода представителей высшего менеджмента ТНК на государственную службу; участия представителей ТНК в ключевых советах, комитетах и иных совещательно-консультативных органах, определяющих экономическую политику государства; финансовой поддержки политических партий и элит, спонсорства; лоббизма, активизации групп влияния; прямых инвестиций в национальную экономику и угроз их сокращения; подкупа чиновников; привлечения развитых государств, получения разного рода поддержки от страны происхождения; использования некоммерческих неправительственных организаций и СМИ. Это заключение действительно подтверждается конкретной политической практикой. В целом, выводы и заключения диссертационного исследования И.Б.О. Мамедова содержат обоснованные выводы, сделанные на основе обобщения промежуточных результатов, что определяет высокую актуальность и значимость диссертации И.Б.О. Мамедова, приведенных в ней выводов и практических рекомендаций.

Не вызывает сомнения заключение автора диссертации о том, что сегодня решение экологических и энергетических проблем региона возможно только через совершенствование нормативно-правовой базы императивного характера, регулирующей деятельность хозяйственных субъектов; экологическое законодательство, а также контроль над его исполнением, должны быть общерегиональными. По мнению автора, это позволит избежать ухода корпораций от ответственности через

взаимодействие с национальными элитами на местах, и с этим мнением в полной мере можно согласиться.

Нельзя не отметить, что диссертант вовлек в исследование значительный объем документов, отечественной и зарубежной литературы по данной проблематике, отобрал и удачно структурировал концептуальные подходы различных авторов, соединив полученные на этой основе собственные теоретические наработки с российской и зарубежной практикой. Диссертационная работа И.Б.О. Мамедова является самостоятельным, целостным, завершенным научным исследованием, имеющим важное теоретическое, научно-практическое и прикладное значение.

В итоге И.Б.О. Мамедов получил результаты, которые отличаются научной новизной. Полученные соискателем научные результаты и выводы представляются достаточно обоснованными и аргументированными, с четкой логикой, подтверждаются конкретной политической практикой.

Вместе с тем, отмечая высокий профессиональный уровень диссертационной работы, хотелось бы обратить внимание и на ряд присущих ей недостатков.

Первое. Представленное в третьей главе графическое моделирование разрешения вопроса о политико-правовом статусе Каспийского моря представляет собой достаточно упрощенный вариант, не охватывающий весь сложный продолжительный дискурс по данной проблеме. Позиции стран невозможно свести к нескольким переменным. Более того, результаты произведенного моделирования сложно перенести в практическую плоскость, полученные выводы будут работать лишь при совокупном рациональном подходе всех акторов.

Второе. Предложение о создании Парламентской ассамблеи Прикаспийских государств не объясняет, как оно поможет преодолеть сложившиеся противоречия в межгосударственном взаимодействии.

Создание организации подобного рода может привести к излишней бюрократизации процесса принятия решений. Также остается неясным, чем данное предложение будет отличаться от предложения Ирана относительно создания Организации Каспийского экономического сотрудничества.

Третье. Недостаточно обоснована и аргументирована корреляция между Индексом экономической независимости (с.121) и привлечением прямых иностранных инвестиций от ТНК. Не хватает анализа подобного соотношения и конкретных выводов.

Четвертое. Известно, что Иран активно работает в Персидском заливе, а месторождения в иранском секторе Каспийского моря в большей степени остаются не используемыми. В диссертационной работе необходимо было проанализировать и дать прогноз о том, как может повлиять начало разработки данных газовых месторождений на энергетическую политику региональных и нерегиональных акторов, а также как это может повлиять на расстановку сил в регионе и транспортную карту.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова от 27 октября 2016 г, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мамедов Интигам Байрам Оглы заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам).

Официальный оппонент:

доктор политических наук,
профессор кафедры российской политики
факультета политологии ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»,

Манойло Андрей Викторович



Контактные данные:

тел.: 7(495)939-10-14, e-mail: rospolit.msu@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация: 23.00.04 – «Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития»

Адрес места работы:

119992, город Москва, Ломоносовский проспект, дом 27, корпус 4,
аудитория №Г638 г.

ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова», факультет политологии,
кафедра российской политики
тел.: 7(495)939-10-14, e-mail: rospolit.msu@mail.ru

Подпись профессора А.В. Манойло удостоверяю:
Заместитель декана факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова


A.L. Демчук

«17» октября 2017 г.